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SAMMANDRAG 
 
Rapporten är en sammanställning av svaren i en webbenkät till FFC-
förbundens svenskspråkiga medlemmar som genomfördes i april 2010. Med-
lemmarna uppmanades att svara på webbenkäten via e-post samt via an-
nonsering i Löntagaren och på webben. Ungefär 600 svar kom in. 
 
Åldersstrukturen på respondenterna var förhållandevis ung jämfört med tidi-
gare undersökningar. Det här kan tänkas bero på att unga i större grad än 
äldre använder  internet. Över hälften av respondenterna var under 45 år. 
I årets undersökning var majoriteten (48 %) från Österbotten. Av responden-
terna var 26 % från Nyland, 6 % från Åboland och 6 % från Åland. 
 
Utbildningsgraden ser ut att stiga bland medlemmarna. Endast 12 % svara-
de att de saknar yrkesutbildning. Motsvarande siffra år 2005 var 18 %. De 
svenskspråkiga medlemmarna har även en hög sysselsättningsgrad. 85 % 
av medlemmarna arbetar. Arbetslösa var endast 6 %, vilket kan ses som 
överraskande liten andel med tanke på att undersökningen gjordes i ekono-
miskt svåra tider. 
 
Språkförhållandena förefaller vara rätt oförändrade. Över hälften (57 %) talar 
mestadels eller bara svenska på sin arbetsplats. 70 % av medlemmarna 
uppger att de talar endast svenska hemma. Något överraskade talar nu 5 
procentenheter fler endast svenska på jobbet. 
 
Var femte medlem uppger se sig själv som en aktiv fackföreningsmedlem. 
Hälften av medlemmarna uppger att de kunde tänka sig att ta emot ett för-
troendeuppdrag. 18 % av de som svarat innehar för tillfället ett förtroende-
uppdrag. År 2005 var det endast 8 % av respondenterna som hade ett för-
troendeuppdrag. Här finns dock en stor skillnad mellan könen. 25 % av 
männen har ett förtroendeuppdrag, medan bara 12 %  av kvinnorna har  det. 
Medlemmarna ser a-kassatjänster, rättshjälp och försäkringsskydd som den 
viktigaste medlemsservicen. 
 
De flesta av medlemmarna ser svensk service som viktig. 69 % ser det som 
mycket viktigt att få information på svenska. Medlemmarna är mer nöjda 
med den svenska servicen nu än för fem år sedan. Exempelvis svarade 73 
% att de är nöjda eller mycket nöjda med den svenskspråkiga servicen i 
FFC:s lokalorganisation mot 63 % år 2005. 
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YHTEENVETO 
 
Tämä raportti on yhteenveto verkkolomakekyselystä SAK-liittojen ruotsinkie-
lisille jäsenille. Kyselyyn vastattiin huhtikuussa 2010. Kyselyä mainostettiin 
sähköpostitse jäsenille sekä ilmoituksella SAK:n ruotsinkielisessä lehdessä 
Löntagarenissa että SAK:n kotisivuilla. Vastauksia saatiin noin 600. 
 
Vastaajat olivat suhteellisen nuoria verrattuna aiempiin tutkimuksiin, mikä 
saattaa johtua siitä, että nuoret käyttävät Internetiä vanhempia ahkerammin. 
Yli puolet vastaajista oli alle 45-vuotiaita. 
 
Valtaosa (48 %) jäsentutkimukseen vastanneista oli Pohjanmaalta. Vastaa-
jista 26 % oli Uudeltamaalta, 6 % Turun seudulta ja 6 % Ahvenanmaalta. 
 
Vastaajien koulutusaste on nousussa. Ainoastaan 12 % vastanneista on vail-
la ammatillista koulutusta. Vastaava luku vuonna 2005 oli 18 %. Ruotsinkie-
lisillä jäsenillä on myös korkea työllisyysaste. Jäsenistä 85 % on työsuhtees-
sa. Työttömiä oli ainoastaan 6 %, mikä on yllättävää ottaen huomioon taan-
tuman vaikutukset tutkimuksen ajankohtana. 
 
Kieliolosuhteet eivät ole muuttuneet merkittävästi. Yli puolet vastaajista  
(57 %) puhuu enimmäkseen tai ainoastaan ruotsia työpaikallaan ja 70 % 
vastasi puhuvansa vain ruotsia kotona. Hieman yllättävää oli, että vain ruot-
sia työpaikallaan puhuvien määrä oli kasvanut viidellä prosenttiyksiköllä. 
 
Joka viides vastaajista kokee itsensä aktiiviseksi ay-jäseneksi. Puolet vas-
taajista voisi ottaa vastaan luottamustehtävän. 18 %:lla vastaajista on tällä 
hetkellä luottamustehtävä. Sukupuolten välillä on toki isoja eroja, 25 %:lla 
miehistä on luottamustehtävä ja naisilla vain 12 %:lla. 
 
Jäsenet näkevät työttömyyskassan, oikeusavun ja vakuutusturvan tärkeim-
pinä jäsenpalveluina. 
 
Suurin osa vastaajista pitää ruotsinkielistä palvelua tärkeänä: 69 % pitää tie-
dottamista ruotsiksi hyvin tärkeänä. Vastaajat ovat tyytyväisiä ruotsinkieli-
seen palveluun, ja tyytyväisyys on kasvanut vuodesta 2005. Esimerkiksi 
SAK:n paikallisjärjestöjen ruotsinkieliseen palveluun ilmoitti olevansa tyyty-
väinen tai hyvin tyytyväinen 73 % vastaajista. Vuonna 2005 vastaava luku oli 
63 %.   
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1 SÅ HÄR GJORDES MEDLEMSUNDERSÖKNINGEN 
 
Rapporten redogör för en medlemsundersökning som FFC genomförde vå-
ren 2010. Målet med undersökningen är att kartlägga medlemmarnas åsikter  
om FFC och dess medlemsförbund. Rapportens syfte är att ge en bild av de 
svenskspråkiga medlemmarna samt att systematiskt beskriva deras åsikter 
och intressen. 
 
Enkäten innehöll förutom allmänna frågor om medlemmarna och förbundet 
också specifika frågor om den svenska verksamheten. Resultaten för FFC:s 
svenska tidning Löntagaren presenteras i slutet rapporten. 
 
Enkätundersökningen gjordes som en webbenkät av Webropol och riktade 
sig till de svenskspråkiga medlemmarna. Detta var första gången medlems-
undersökningen gjordes på webben. En länk till webbenkäten skickades ut 
till medlemmar per e-post. Undersökningen marknadsfördes också på FFC:s 
webbplats samt i tidningen Löntagaren. Enkäten var öppen för alla och kun-
de besvaras under april månad 2010. Drygt 600 svar inkom. Respondenter-
na var inte tvungna att svara på alla frågor, vilket betyder att antalet respon-
denter varierar från fråga till fråga. Färre svar inkom på frågorna som var i 
slutet av enkäten. 
 
I enkäten ställde man delvis samma frågor som i tidigare medlemsundersök-
ningar. En motsvarande förfrågan till svenskspråkiga medlemmar gjordes 
senast 2005. Resultaten från den här rapporten är till stor del jämförbara 
med resultaten från 2005. 
 
Undersökningen har gjorts parallellt med en medlemsundersökning till de 
finskspråkiga medlemmarna. Statistikcentralen har på uppdrag av FFC gjort 
en förfrågan som postenkät. I postenkäten ingick inte frågor om den svenska 
verksamheten och andra frågor som var specifikt riktade till svenskspråkiga 
medlemmar. Resultaten publiceras senare. 
 
Avgränsning 
 
Den här rapporten strävar inte att redogöra för svaren på alla frågor i enkä-
ten. Rapportens syfte är att ta fasta på intressanta samband och att ge en 
bild av vilka de svenskspråkiga medlemmarna är samt vad de anser om 
FFC:s och dess medlemsförbunds verksamhet. Rapporten redogör också för 
medlemmarnas åsikter om tidningen Löntagaren. Målet är att rapporten skall 
kunna fungera som ett redskap för att utveckla förbundens svenska verk-
samhet och service. 
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2 DE SVENSKSPRÅKIGA MEDLEMMARNA 
 
FFC:s medlemsförbund har sammanlagt ca 45 000 svenskspråkiga med-
lemmar. Det betyder att ca 4,3 % av FFC:s medlemmar har svenska som 
modersmål. Här följer beskrivande statistik om respondenterna i medlems-
undersökningen 2010. 
 
Förhållandevis fler kvinnor än män svarade på enkäten. Det kan tänkas bero 
på att undersökningen utfördes som en webbenkät och kvinnor använder in-
ternet mer än män. Av medlemmar i FFC:s medlemsförbund arbetar också 
fler kvinnor med sådana arbeten där man har tillgång till internet. En viss del 
av skevheten kan också bero på att man inte fick e-postadresser till Me-
tallarbetarförbundets svenskspråkiga medlemmar, där en stor del av de 
manliga medlemmarna finns. 
 
Respondenterna var yngre i årets undersökning jämfört med respondenterna 
i undersökningen 2005. Detta kan antas bero på att undersökningen genom-
fördes som en webbenkät och yngre åldersgrupper i större grad använder 
internet. Över hälften av respondenterna var under 45 år. 
 

Kön (%) 2010 2005 
Kvinna 57 48 
Man  43 52 
 100 100 
   
Åldersstruktur 
(%) 2010 2005 

under 25 år 5 3 
25–34 år 22 22 
35–44 år 29 23 
45–54 år 26 29 
över 54 år 16 23 
 100 100 
   
Regioner 2010 
Nyland 26 
Åboland 6 
Åland 6 
Österbotten 48 
övriga Finland 15 
 100 
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Utbildningsgraden är högre i de yngre åldersgrupperna 
 
Majoriteten (60 %) av medlemmarna har en yrkesexamen. Utbildningsgra-
den har stigit från tidigare års undersökningar. I undersökningen framgick att 
det finns tydliga skillnader mellan åldersgrupperna vad gäller utbildnings-
grad. De yngre generationerna har i regel högre utbildning än de äldre. Det 
här följer trenderna i samhället i stort. Majoriteten av medlemmarna har av-
lagt grundskolan och någon form av yrkesexamen. 
 
Grundutbildning (%) 2010 2005
Mindre än grundskola 14 34
Grundskola eller mellanskola 62 52
Studentexamen 25 14
 100 100
 
Yrkesutbildning (%) 2010 2005
Ingen yrkesutbildning 12 18
yrkesexamen 60 61
Lägre högskoleexamen eller institut 21 14
Högre högskoleexamen 2 2
Annan utbildning 5 5
 100 100
 
 
Yrkesutbildning enligt åldersgrupp och kön (%) 
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Sektorstrukturen i förändring 
 
En allt större del av de svenskspråkiga medlemmarna arbetar inom service-
sektorn. Det följer också trenden inom förbundet i stort. De svenskspråkiga 
är i förhållande till de finskspråkiga underrepresenterade inom industrisek-
torn. Antalet medlemmar i industrisektorn minskar även i stort till följd av att 
antalet arbetsplatser inom denna sektor också stadigt minskar. 
 

Sektor (%) 2010 2005
hela FFC 

2005 

Offentliga sektorn 32 29 24 

Servicesektorn (inkl. transport) 43 32 29 

Industrisektorn 26 39 47 

 100 100 100 
 

 

Märkbara skillnader i kvinnors och mäns inkomstnivå 
 
Det är fortfarande stora skillnader på inkomstnivån mellan män och kvinnor. 
De flesta kvinnor bland medlemmarna har en bruttoinkomst på 1500-1999 
euro medan de flesta män har en inkomst på 2000-2499 euro. Observera att 
här inte frågats efter lön utan totala inkomster per månad. 
 
 
Inkomster enligt kön (%) 
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Låg arbetslöshet trots lågkonjunktur 
 
Enligt den här medlemsundersökningen ser det ut som om arbetslösheten 
skulle ha minskat från år 2005 till år 2010. Det går emot den allmänna tren-
den i Finland. Man kan tänka sig att resultatet inte är tillförlitligt eftersom ar-
betslösa inte svarar i lika stor grad på enkätundersökningar och att äldre ar-
betslösa inte har internet hemma och därför inte kunnat svara på webbenkä-
ten. Arbetslöshetsgraden bland svenskspråkiga medlemmarna har även tidi-
gare varit lägre än i förbundet i genomsnitt. Av de svenskspråkiga medlem-
marna som svarade på webbenkäten var endast 6 % arbetslösa och 85 % 
var i arbete. Motsvarande siffror för 2005 var 8 % och 80 %. 
 
Bland dem som inte hade någon yrkesutbildning var 14 % arbetslösa och 71 
% i arbete. Statistiska analysmetoder bevisar att låg utbildningsgrad och ar-
betslöshet har ett tydligt samband. 
 
48 % får eller har någon gång fått inkomstrelaterad arbetslöshetsdagpen-
ning. De som fått inkomstrelaterad dagpenning ger a-kassaservicen skol-
vitsordet 7,4. Medeltalet i medlemsundersökning 2005 var 7,9. 
 
86 % av männen är fastanställda, medan 68 % av kvinnorna är det. Viss-
tidsanställda är mer rädda för att bli arbetslösa. 
 
Arbetssituation (%) 2010 2005
I arbete 85 80
Moderskaps- eller vårdledig 3 5
Beväring eller i civiltjänst, på lång sjukledighet eller le-
dighet utan lön 1 2
Arbetslös eller på en arbetskraftkurs 6 8
Permitterad 3 2
Studerande 2 2
Pensionerad 0 1
 100 100

 
Anställning (%) 2010 2005
fastanställd 83 87
visstidsanställd 17 13
 100 100

 
Arbetstid (%) 2010 2005

heltid 85 87

deltid 12 9

något annat (t.ex. inkallad vid behov) 3 4

 100 100
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Fler talar endast svenska på jobbet 
 
Språkförhållandena hemma och på arbetsplatsen har inte förändrats så 
mycket. 70 % av de svenskspråkiga medlemmarna talar endast svenska 
hemma. 28 % talar bara svenska på arbetsplatsen, dvs 5 procentenheter 
mer än 2005. Både i undersökningen 2005 och 2010 kom det fram att kvin-
nor oftare arbetar på helt svenska arbetsplatser. 
 
 
Språk hemma (%) 
 

 
 
Språk på jobbet (%) 
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Kunskaper i finska (%) 
 

 
 
 
 
Man kan konstatera att kunskaperna i finska blivit bättre. År 2005 svarade 44 
% att de förstår finska helt, medan 50 % sade sig förstå finska helt i under-
sökningen 2010. 

 
 
 
 
 
 
 
 

3 ATTITYDER TILL ARBETE OCH FRITID 
 
I undersökningen ville man också utreda medlemmarnas attityder till arbete 
och fritid. Hemmet och familjen är det viktigaste för medlemmarna, sedan 
kommer fritidsintressen och efter det arbete. Man frågade också medlem-
marna vad de skulle göra i fall de fick så mycket pengar att de inte skulle 
behöva arbeta. Unga skulle fortsätta jobba som vanligt. Det kommer också 
fram att högt utbildade i högre grad skulle fortsätta arbeta som vanligt. Ett 
signifikant samband mellan inkomst och inställning till arbete kunde inte hittas. 
 
Män anser det viktigare att ha ett utvecklande arbete än kvinnor. Det kom-
mer fram i analysen av en fråga om vad som är viktigt i arbetet. Män anser i 
större grad än kvinnor att det är viktigt att arbetet ger möjligheter att avance-
ra och utvecklas. Det fanns dock inte ett tydligt samband mellan kön och vad 
man skulle göra om man fick ett stort arv eller vann på lotto. 
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Vad skulle du göra om du fick så mycket pengar, t.ex. på lotto eller  
genom arv, att du kunde leva bra utan att jobba? 
(enligt åldersgrupp) 
 

 
 
Vad skulle du göra om du fick så mycket pengar, t.ex. på lotto eller  
genom arv, att du kunde leva bra utan att jobba? 
(enligt yrkesutbildning) 
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4 ATTITYDER TILL FACKLIG VERKSAMHET – 
VAR FEMTE MEDLEM AKTIV 
 
 
Fackliga förtroendeuppdrag (%) 2010 2005
Har för närvarande 18 8

Har haft tidigare men inte nu 13 13

Har aldrig haft 69 79

 100 100
 
 
I FFC:s medlemsundersökningar har man frågat om medlemmarnas åsikter 
om förbundets verksamhet och attityder till fackföreningsrörelsen. 
 
21 % av de svenskspråkiga medlemmarna ser sig själva som aktiva fackfö-
reningsmedlemmar. 18 % har ett förtroendeuppdrag för tillfället och 14 % har 
tidigare haft ett förtroendeuppdrag, men har inte det längre. I medlemsun-
dersökningen 2005 var motsvarande siffror för hela förbundet (både finsk- 
och svenskspråkiga medlemmar) 8 % och 24 %. 
 
Det är dock stora skillnader mellan män och kvinnor. 25 % av männen har 
ett förtroendeuppdrag medan endast 12 % av kvinnorna har det. 
 
 
Förtroendeuppdraget enligt kön 
 

 
 
 
 
Med variansanalys kan man bevisa att män upplever sig ha större påverk-
ningsmöjligheter än kvinnor. Den här uppfattningen befästs också av att män 
oftare innehar förtroendeuppdrag. Män har oftare fast anställning, vilket kan 
tänkas påverka deras attityder. Medlemmarna inom de äldre åldersgrupper-
na uppfattar också sina påverkningsmöjligheter som större. 
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I årets undersökning frågade man också om medlemmarnas attityder till 
strejker och andra åtgärder för att kämpa för sina egna och andras rättighe-
ter i arbetslivet. I frågan ingick också delfrågor som kan ses som mått på so-
lidaritet. I analysen av svaren kom det fram att män är mer villiga än kvinnor 
att strejka och ta till andra arbetskonflikter.  
 
Medlemmarna deltar helst i facklig verksamhet som fritidsaktiviteter samt ut-
bildning och diskussioner. Många kunde också tänka sig att delta i en dis-
kussion på ett webbforum. Ungefär hälften av medlemmarna kunde möjligt-
vis ta emot ett förtroendeuppdrag. 
 
 
 
 
 
Vilka av följande verksamhetsformer skulle du kunna tänka dig att delta i? 
(%) 
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5 PARTISYMPATIER  
 
Minskat stöd för vänstern bland de yngre medlemmarna 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Partisympatier (%) 

 
2010 

 
2005 

Centerpartiet 1,7 1,9 
Finlands socialdemokratiska parti 23,7 30,6 
Gröna förbundet 4,5 4,3 
Kristdemokraterna i Finland 4,5 2,8 
Samlingspartiet 1,4 3,3 
Sannfinländarna 1,9 0,0 
Svenska folkpartiet 57,1 52,5 
Vänsterförbundet 3,6 4,3 
Något annat parti eller grupp 1,7 0,3 
 100,0 100,0 
 
 
 
Det har skett märkbara förändringar i partisympatierna bland FFC-
medlemmarna. Svenska folkpartiet har fått en ökning i stödet på 4,6 pro-
centenheter, medan Socialdemokraternas stöd har minskat från 30,6 % till 
23,7 %. Samlingspartiet har tappat 1,9 % av stödet, medan Sannfinländarna 
har ökat stödet med 1,9 %. 
 
Detta kan förklaras med att de yngre generationerna inte i lika stor grad som 
de äldre stöder Socialdemokraterna och Vänsterförbundet. Vänsterideologin, 
som traditionellt varit dominerande bland fackföreningsmedlemmar, har inte 
en så stark ställning bland unga medlemmar. Det finns alltså ett tydligt sam-
band mellan partisympati och åldersgrupp, vilket man kan se i diagrammet 
nedan. Det finns också vissa skillnader mellan regionerna, vilket också illu-
streras i diagrammet. 
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Partisympatier enligt åldersgrupp, kön och region (%) 
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6 DEN SVENSKSPRÅKIGA VERKSAMHETEN – 
SVENSKAN VIKTIG FÖR MEDLEMMARNA 

Kontakt med förbundet 
 
De flesta medlemmar (59 %) har någon gång varit i kontakt med arbetsplat-
sens förtroendeman. En stor del har också varit i kontakt med fackavdel-
ningen (48 %), det egna förbundets regionkontor (44 %) eller det egna för-
bundets ombudsman (42 %). Av de som varit i kontakt med någon som re-
presenterar facket har majoriteten uträttat sitt ärende på svenska. 
 
 
Har du under de senaste 12 månaderna deltagit i fackavdelningens  
möten eller någon annan verksamhet? (%) 
 

 
 
17 % av medlemmarna har någon gång deltagit i en utbildning vid fackets 
institut. 25 % av medlemmarna har deltagit i fackets utbildning någon an-
nanstans än vid fackets institut. Av de som deltagit i någon utbildning har 
ungefär hälften deltagit i en utbildning på svenska. 
 
Av de som deltagit i något fackligt möte har de flesta deltagit i ett möte på 
svenska. Ingen hade deltagit i något möte på andra språk än finska och 
svenska. Ungefär var femte medlem har deltagit i något fackligt evenemang 
under det gångna året. 
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m du har deltagit i möten/evenemang, på vilket arbetsspråk var de?  O
 

 
 

å vilket språk får du information i fackliga frågor? (%) 

 
 
P
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I enkäten bad man respondenterna meddela på vilket språk de får facklig in-
formation. Det har inte skett radikala förändringar i fördelningen av svaren. 
En något större andel av medlemmarna angav i årets undersökning att de 
får information mestadels eller bara på svenska. Andelen har stigit med fyra 
procentenheter från 37 % till 41 %. 
 
Endast en liten del av medlemmarna har varit i kontakt med förbundet eller 
sin lokalavdelning. De som haft kontakt med någon är i regel nöjda med ser-
vicen på svenska. Det vanligaste är att man har kontakt med sin egen förtro-
endeman på sin arbetsplats. 
 
 
Har du varit i kontakt med någon/några av följande inrättningar och 
personer?  
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Hur nöjd är du med den svenska betjäningen du fått av  
fackliga organisationer och personer?  
      

 
 
De flesta som varit i kontakt med facket eller en representant för facket sä-
ger sig vara ”Mycket nöjd” eller ”Rätt nöjd” med den svenska betjäningen. 
Man bör dock observera att det också finns en betydande andel av dem som 
svarat på frågan gett betyget ”Rätt missnöjd” eller ”Mycket onöjd”. Resultatet 
visar att medlemmarna ger servicen högre betyg än för fem år sedan, vilket 
illustreras i diagrammet. 
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Information på svenska viktigt 
 
I medlemsundersökningen frågade man också om medlemmarnas språkatti-
tyder. I resultaten kom fram att information på svenska anses viktigt. För-
bundets svenska verksamhet och information upplevs som betydelsefull. 
 
69 % svarade att de är helt av samma åsikt beträffande påståendet ”De 
svenskspråkiga medlemmarna bör få allt material på svenska”. Ca hälften av 
respondenterna svarade helt av annan åsikt på påståendet ”För min del har 
det språk som används ingen stor betydelse”. 
 
 
FFC är en stor organisation, vars verksamhet till största delen sker  
på finska. Av praktiska orsaker har också en stor del av informationen 
och det övriga materialet varit på finska. Hur ställer du dig till följande 
påståenden? 
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7 ATTITYDER TILL MEDLEMSSERVICE 

Medlemskap – a-kassatjänster den viktigaste medlemsservicen 
 
Den viktigaste orsaken att vara med i facket är inkomstrelaterat utkomst-
skydd. A-kassatjänsterna har också i tidigare medlemsundersökningar stigit 
fram som den viktigaste medlemsservicen. 
 
Viktiga orsaker till att vara fackligt ansluten var också att fackanslutning ger 
trygghet i livet samt att man som organiserad kan man bättre försvara och 
driva löntagarnas intressen. 
 
 
 
 
 
Hur viktig tycker du att följande medlemsservice är för dig? 
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Då det gäller intressebevakning anser medlemmarna att det viktigaste är att 
utjämna löneskillnader mellan kvinnor och män. Den här frågan har inte tidi-
gare ansetts lika viktig. Viktigast har traditionellt varit att trygga sysselsätt-
ningen som nu kom på andra plats. 
 
36 % av medlemmarna har sökt sig självmant till facket. Att bli uppmanad att 
ansluta sig visar sig också vara viktigt. 18 % säger att de anslöt sig efter att 
blivit uppmanade av en arbetskamrat. 22 % för att de blivit uppmanade av en 
förtroendevald och 9 % för att någon i familjen eller bekantskapskretsen 
uppmanade. 
 
 
Nedan några orsaker varför höra till facket. Hur väl tycker du att de 
motsvarar dina egna grunder att vara ansluten? (%) 
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1 SÅ HÄR GJORDES UNDERSÖKNINGEN 
 
Den här rapporten redogör för en enkätundersökning om FFC:s  svenska 
tidning Löntagaren. Undersökningen var en del av en medlemsundersökning 
som FFC genomförde 2010. Målet med undersökningen är att kartlägga 
medlemmarnas åsikter om FFC:s och dess medlemsförbunds verksamhet. 
Den här rapportens syfte är att ge en bild av de svenskspråkiga medlem-
marna samt att systematiskt beskriva deras åsikter och intressen. 
 
Enkäten innehöll förutom frågor om Löntagaren också allmänna frågor om 
medlemmarna och förbundet samt specifika frågor om den svenska verk-
samheten. Resultaten från medlemsundersökningen i en skild rapport. 
 
Enkätundersökningen gjordes som en webbenkät av Webropol och riktade 
sig till de svenskspråkiga medlemmarna. Detta var första gången medlems-
undersökningen gjordes på webben. En länk till webbenkäten skickades ut 
till medlemmar per e-post. Undersökningen marknadsfördes också på FFC:s 
webbplats samt i tidningen Löntagaren. Enkäten var öppen för alla och kun-
de besvaras under april månad 2010. Drygt 600 svar inkom. Respondenter-
na var inte tvungna att svara på alla frågor, vilket betyder att antalet respon-
denter varierar från fråga till fråga. Färre svar inkom på frågorna i slutet av 
enkäten. 
 
I enkäten ställde man delvis samma frågor som i tidigare medlemsundersök-
ningar. En motsvarande förfrågning till svenskspråkiga medlemmar gjordes 
senast 2005. Resultaten från den här rapporten är till stor del jämförbara 
med resultaten från 2005. 
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2 LÖNTAGAREN 
 
Frågorna rörde sig kring läsarnas upplevelser av tidningen. På frågorna om 
Löntagaren svarade drygt 400 personer vilket motsvarar dryga 70 % av re-
spondenterna totalt. Man kan anta att de som inte svarat på frågorna om 
Löntagaren är samma 21 % som uppger att de inte läser tidningen. 
 
Majoriteten (61 %) av medlemmarna uppgav att de läser Löntagaren, men 
att de använder mindre än 30 minuter till att läsa ett nummer. 18 % av med-
lemmarna meddelar att de använder över 30 minuter till att läsa tidningen, 
medan 21 % inte läser tidningen alls. 2005 uppgav 10 % att de inte läser tid-
ningen alls. Andelen som inte läser tidningen alls har alltså ökat markant 
med 11 procentenheter.  
 
I resultaten om läsvanorna kan man se att Löntagaren inte lyckats fånga upp 
de yngre medlemmarna. I den här enkätundersökningen frågades dock inget 
om läsvanor på internet. Det finns ett signifikant samband mellan ålder och 
läsvanor, vilket illustreras av diagrammet nedan. De äldre medlemmarna 
ägnar mer tid åt att läsa Löntagaren. Man kan dock inte hitta signifikanta 
skillnader mellan kön och läsvanor. 
 
 
Hur mycket tid använder du för att läsa ett nummer av Löntagaren? 
(enligt åldersgrupp) 
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Hur mycket tid använder du för att läsa ett nummer av Löntagaren? 
(enligt region) 
 
 

 
 
 

Medlemmarna vill läsa om facket och arbetslivsfrågor 
 
Ur resultaten kan utläsas att läsarna tycker att arbetslivsfrågorna är de vikti-
gaste. Tidningen bör enligt medlemmarna koncentrera sig på dessa kärnfrå-
gor och inte försöka inkludera så många andra ämnesområden. Medlem-
marna vill ha information om fackets verksamhet och beslut samt information 
om arbetslivs- och arbetsmiljöfrågor. Läsarna tycker till exempel att Löntaga-
ren borde ha fler reportage från arbetsplatserna. 
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Hur väl lämpar sig dessa uppgifter för Löntagaren? 
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Tidningen tillfredställer läsarna på de områden som läsarna anser vara vikti-
ga. Som man kan se i svaren på olika frågor upplever läsarna att Löntagaren 
skall behandla frågor som gäller arbetslivet och inte skriva om annat som 
exempelvis kultur. 
 
 
Hur väl tillfredsställer Löntagaren dina informationsbehov på följande 
områden? 
 

 
 
 
 

Löntagaren – en av många informationskällor i fackliga frågor 
 
I undersökningen angav medlemmarna dagstidningar, diskussioner med ar-
betskamrater, det egna förbundets tidning, tv samt Löntagaren som de vikti-
gaste informationskällorna i frågor som rör facket. 21 % av medlemmarna 
använder sig mycket av Löntagaren och 51 % i viss mån. Medlemmarna har 
dock inte hittat FFC:s och Löntagarens webbplatser. Däremot används det 
egna förbundets webbplats i större utsträckning. 62 % uppgav att de mycket 
eller i viss mån använder sig av det egna förbundets webbplats. 
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Hur mycket använder du följande informationskällor i frågor som rör 
fackföreningsrörelsen? 
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Reportaget intressantast 
 
De populäraste inslagen i tidningen är Reportaget och Arbetsmiljö. I med-
lemsundersökningen 2005 var Arbetsmiljö och Röster i facket högst på lis-
tan. Dikten samt Flimmer & brus upplevs som det minst intressanta inslagen 
i tidningen. 
 
 
Hur intressant anser du följande stående spalter och kolumner i tid-
ningen vara? 
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Läsarna önskar fler reportage från arbetsplatserna 
 
I enkäten frågade man också läsarna om vad man borde skriva mer eller 
mindre om. I svaren kom det fram att Löntagaren skriver tillräckligt om med-
lemmarnas fritidsintressen, kulturaktiviteter i Svenskfinland och globala frå-
gor. Läsarna önskar mera reportage från arbetsplatserna samt artiklar om 
arbetslivet i Svenskfinland. 
 
 
Vilka ämnesområden borde Löntagaren skriva mer/mindre om? 
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Löntagaren – saklig och pålitlig 
 
I enkäten frågade man läsarna också om vilka egenskaper de förknippar 
med tidningen. Av de nämnda egenskaperna associerade läsarna starkast 
till saklig, lättläst och pålitlig. Läsarna tyckte varken att tidningen är opolitisk 
eller politisk. Tidningen ansågs inte heller vara vänster- eller högerinriktad. 
 
 
 
Hur väl beskriver följande motsatta egenskaper Löntagaren? 
 

 



 
36 FFC:s medlemsundersökning 2010 

  
 

KÄLLOR 
 
Laukkanen, Erkki (2006). Murroksesta muutokseen. SAK:n järjestötutkimus 
2005. Perusraportti. 
 
Lindqvist, René (2006). Den förenande länken. FFC:s medlemsundersök-
ning 2005. Rapport om Löntagaren. 
 
Lindqvist, René (2006). Vi är många, vi är svenska. FFC:s medlemsunder-
sökning 2005. Rapport om den svenska verksamheten. 
 
www.sak.fi 
 

http://www.sak.fi/


 
FFC:s medlemsundersökning 2010 37 

 

 
FFC:s medlemsundersökning 2010 37 

 

 



Finlands Fackförbunds Centralorganisation FFC
Hagnäskajen 1 A, PB 157
FI–00531 Helsingfors
tel    +358 20 774 000
fax   +358 20 774 0225
www.sak.fi


	Raportin kansi
	kansi-sivu2
	Medlemsundersökning_taitettu_lopullinen
	SAMMANDRAG
	YHTEENVETO
	1 SÅ HÄR GJORDES MEDLEMSUNDERSÖKNINGEN
	2 DE SVENSKSPRÅKIGA MEDLEMMARNA
	Utbildningsgraden är högre i de yngre åldersgrupperna
	Sektorstrukturen i förändring
	Märkbara skillnader i kvinnors och mäns inkomstnivå
	Låg arbetslöshet trots lågkonjunktur
	Fler talar endast svenska på jobbet

	3 ATTITYDER TILL ARBETE OCH FRITID
	5 PARTISYMPATIER 
	Kontakt med förbundet
	Information på svenska viktigt

	7 ATTITYDER TILL MEDLEMSSERVICE
	Medlemskap – a-kassatjänster den viktigaste medlemsservicen

	KÄLLOR
	1 SÅ HÄR GJORDES UNDERSÖKNINGEN
	2 LÖNTAGAREN
	Medlemmarna vill läsa om facket och arbetslivsfrågor
	Löntagaren – en av många informationskällor i fackliga frågor
	Reportaget intressantast
	Läsarna önskar fler reportage från arbetsplatserna
	Löntagaren – saklig och pålitlig

	KÄLLOR

	ffc-takakansi



